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fl ftivántioriás uj szabályozása.
Tévedés azt hinni, hogy an­

nak a vérvesztésnek, melyet a 
nemzet szenved a kivándorlás 
roppant megnövekedése folytán, 
véget lehet vetni bármely tilal­
makkal, vagy nehezítésekkel. A 
kivándorlás szociális jelenség, 
melynek igen sokféle és kompli­
kált okai vannak. A kivándor­
lást meggátolni annyi volna, 
mint az állampolgárok jobb sors 
utáni törekvését lehetetlenné 
tenni és az itthon magukat 
fentartani nem tudókat folytonos 
nyomorgásra kárhoztatni. Erre 
pedig manapság egy állam sem 
vetemedhetik, mert az egyén 
szabad költözködési jogát min­
den törvényhozás feltétlenül 
respektálandónak tartja.

Amit az állam a kivándorlás 
tekintetében tehet, az csupán 
az, hogy a kivándorlás korlát­
lanságának bizonyos kautálék 
és garanciák felállításával ha­
tárokat szab. Az egyén felett 
ennek érdekében való állami 
gyámkodás bizonyos irányban 
feltétlenül szükséges, mert hi­
szen akár kalandvágy, akár sor­
sával való elégedetlenség, akár 
az ismeretlen és bizonytalan jövő 
csábitó ereje gyakran kivándor­
lásra bírják az olyanokat is, a 
kik a helyzet felismerése mel­
lett erre a végső lépésre ma­
gukat el nem határoznák. A

felügyelet bizonyos neme nyi­
latkozik meg abban, ha az ál- 

: lám meg akarja óvni polgárait 
a könnyelmű és megfontolatlan 
kivándorlástól. Persze, a gya­
korlatban igen nehéz megtalálni 
azt a határvonalat, ahol a meg­
engedhető gyámkodás végződik 
és az egyéni szabadság korlá­
tozása kezdődik.

És valamely kivándorlási tör­
vény liberális és szociális jel­
lege éppen azon fordul meg, 
hogy ezt a nehéz határvonalat 
megtartja-e vagy sem.

A magyarországi kivándorlás 
roppant nagymérvű megnöve­
kedése az utolsó öt év alatt 
kormányférfiaink figyelmét foko­
zottan reá fordította erre a tár­
sadalmi jelenségre. Fél évtized 
alatt 800,000 ember hagyta itt 
ezt az országot, tehát csaknem 
huszadrésze az egész lakosság­
nak. Hogy ezt az állam nem 
nézheti tétlenül, az bizonyos. 
Persze, azoknak a társadalmi 
és gazdasági okoknak a kikü­
szöbölése, amelyek végered­
ményben a kivándorlást elő­
idézték, máról holnapra be nem 
következhetik, mert a gazdasági 
berendezkedés változásai nem 
oly rohamosak, hogy egyszeribe 
minden ember jó, biztos és 
megélhetést keltő keresethez 
jusson. És ezért az állam a ki­
vándorlás korlátlanságát külön­
féle nehezítésekkel és akadá­

lyokkal iparkodik csökkenteni. 
Az 1903. évi Tisza-féle kiván­
dorlási törvény a legfőbb kantá­
iét a kivándorlás túlságos el­
szaporodása ellen abban látta, 
hogy a kivándorlók tengeren­
túlra való szállítását egyetlen­
egy hajózási társaságra bizta. 
Az engedélyezésnek ez a mód­
szere azonban nem vált be, 
mert a kivándorlók tetemes része 
egyszerűen titokban szállíttatta 
el magát a többi szállítási vál­
lalattal, amelyek nem vetették 
alá magukat az állami ellen­
őrzésnek.

Andrássy Gyula belügymi­
niszter szombaton törvényjavas­
latot terjesztett be a képviselő­
házhoz, melynek leglényegesebb 
újítása, hogy szakit az engedé­
lyezés rendszerével és vala­
mennyi szállítási vállalatnak 
bizonyos szabályok megtartása 
mellett megengedi a kivándor­
lók szállítását. Egyúttal a ki- 
vándorlási tilalmak körét és 
eseteit az uj javaslat kiterjeszti, 
részint az állami érdek, részint 
a kivándorlók vagy hozzátar­
tozóik érdeke szempontjából. 
Készséggel elismerjük, hogy az 
uj törvényjavaslat a gyakorlati 
tapasztalatok felhasználásával 
készült és hogy bölcs mérsék­
lettel iparkodik megtalálni a 
helyes középutat a költözkö­
dési szabadság respektálása és 
az állam jogos érdekei között.

EGY ASSZONY VERSEIBŐL.

CSODA.
Mintha fagyos földbúi,
Élettelen rögből,
A hosszú tél után 
Tavasznak mosolyán:
Ibolya kinyitja kiváncsi kék szemét, 
Gyöngyvirág megrázza apró csöngetyüjét, 
Selymes pázsit fakad, lepke leng felette ... 
Ilyen nagy, nagy csoda szivünknek szerelme.

A BOLDOGSÁG. 
Kifürkészhetlen a boldogság 
Szeszély leánya,
Szüntelen, egyre, pehelynél könnyebb 
Köntösét váltja.
Nem gondol azzal, milyennek vártad, 
Milyennek kéred:
Kénye szerint ölt tűzpirosát,
Vagy hófehéret.

ÖRÖM, BÁNAT.
Valahonnan, csöndben, ide felénk hozzánk 
Nesztelen lépéssel indul a boldogság.
Nem is vesszük észre, csak ha előttünk áll, 
Sugaras mosolylyal meleg keblére zár.

Mindazonáltal nem tudjuk el­
fojtani azt az aggodalmat, hogy 
ettől a törvénytől sem várhat­
juk a kivándorlási láz alább- 
hagyását és a rettenetes mérvű 
emigráció csökkenését. Kinai 
fallal kellene az országot körül­
venni, ha sikeresen meg akar­
nánk akadályozni a kivándor­
lást. Es még akkor is ezren 
meg ezren kisurrannának a ré­
seken.

Mert a kivándorlás maga ter­
mészetes folyománya a munka- 
és kereseti viszonyoknak. Mind­
addig, amig egyfelől a magyar 
nép földéhségét helyes birtok- 
politika segítségével nem csilla­
pítjuk és amig a külföld na­
gyobb munkabért, jobb munka- 
feltételeket és olcsób megél­
hetést kinál a tömegeknek, az 
emberek ki fognak innen ván­
dorolni. És ha valamely nagy 
kodifikáló művész bár legnagy­
szerűbben paragrafusokba is 
tudná foglalni az „itt élned, 
halnod kell “ magasztos paran­
csát: a munkáskezek a gazda­
sági és társadalmi törvények 
parancsszavára hallgatva, oda 
fognak tódulni, ahol munka, 
kenyér, több munka és köny- 
nyebb kenyér kínálkozik. Min­
den kivándorlási törvény az 
élet és pszikhológia e törvényé­
vel szemben tehetetlen, írott 
malaszt marad.

Valahol az égen sötét felhő támad . .. 
Valahonnan felénk megindul a bánat.
Már messziről megcsap metsző hideg szele, 
Sóhajtásnak, könynek bus elöérzete.

TANÁCS.
Ha van édes boldogságod,
Féltve, rejtsd el.
Meg ne lássák, meg ne verjék 
Gonosz szemmel.
Sürü magas kerítéssel 
Ültesd körül,
Kívül szúrós tüske tegyen —
Rózsa belül.

Ott ült nyitott ablakánál s kitekint a 
kertbe, melynek virágágyait beragyog­
ják a nap meleg sugarai, felszántva a 
harmatcseppeket, melyek szivárvány- 
sz'nben ragyognak a rózsák, szegfűk 
és kaméliák szirmain.

Körülötte csend van, mint rendesen, 
mint örökké szokott a zárdákban lenni, 
hova nem hat el a világ lármájából

semmi; sem az öröm zaja, sem a 
bánat sóhajtása. A komor falak között 
az örök hallgatás, az örök nyugalom 
lakik s ha a fénynek egy sugara néha 
betéved az apró kockázatú ablakokon, 
az is oly sápadt, olyan halovány ép­
pen, mint a cellákban imádkozó apá­
cák arca, kik fekete ruhába öltözötten 
morzsolgatják az olvasót. Hideg és 
sajátságosán szomorú ezeken a helye­
ken minden s az egyedüli zaj, ami 
néha megtöri a lélekre nehezedő bántó 
némaságot, az orgona mélabus zson­
gása, mely utat tör a kápolna bolto­
zatai alatt s végigbug a zárda fél­
homályos folyosóin.

És amint Agatha testvér, a még fiatal 
apáca nézi a kertben a napsugarak 
játékát, lelkében akaratlanul is hirtelen 
feltámad a múlt.

Valami régen letűnt, de soha el nem 
feledett világnak az álomképe, egy 
bűvös panoráma gyermekifjusága nap­
jaiból, telve madártollal, hangos csi­

csergéssel, bohókás mesével. Mintha 
még most is hallaná a kacajt, mely a 
palántok árnyában felhangzott egy-egy 
nyáresti alkonyaton, mikor a többiek­
től különválva, ott űzték a lepkéket 
ketten, ő és . . .

Az apáca szelíd jósá gu, haloványan 
hófehér arcán gyöngéd pir vonaglott 
keresztül s hiába fordította tekintetét 
a virágágyakról a feszületre, feltóduló 
emlékeitől nem tudott szabadulni, ott 
vibráltak azok az agyában és a szivében.

Úgy tetszett előtte, hogy pillanatok 
alatt benépesedett körülötte minden, a 
cellák, a folyosók, a fák árnyas közei 
s ő ott szaladgált azok alatt, a har­
matos gyalogcsapáson, mig az a má­
sik, az a bohókás fiú, a Gábor, kinek 
azóta a nevét sem vette ajakára, min­
denütt a nyomában halad s nekipirult 
arccal, kigyuladt tekintettel, elfojtott 
hangon kiáltja:

— Agatha, Agatha, megálljon már, 
mondani akarok valamit magának!
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Békéscsaba,

fl GyulaflidÉJti Vasat ügye.
Utazás egy vicinális államosítása 

körül.

Szivcsség József főhercegnek?

Hosszabb ideje kisért már az a 
hír, hogy a Gyulavidéki Helyiérdekű 
Vasutat az állam átveszi. Hol meg­
cáfolják a hirt, hol meg ismét fel­
merül, kétségtelen azonban, hogy ha 
a dolog nem is befejezett még, de 
bizonyos lépések az államosítás irá­
nyában történtek.

Most egyik tekintélyes fővárosi 
napilap, a „Pesti Napló“ közöl leg­
utolsó számában ez ügyre vonat­
kozólag feltűnést keltő cikket, amely­
ben azt mondja, hogy pozitív érte­
sülése szerint az államosítás meg 
fog történni. Ezt a tényt a nevezett 
újság elitélő kommentárral kiséri, 
amelyben egyszersmind erősen le­
becsüli a Gy. H. É. V. értékét is.

Anélkül, hogy egyelőre pozitívum­
ként elfogadnék a P. N. értesülését 
s magunkévá tennők számbeli ada­
tait: itt közöljük a cikk rendkívül 
érdekes fejtegetéseit.

„Lapunk, a „P. N.“ szóvá tette 
már a „Gyulavidéki Helyiérdekű 
Vasút Részvénytársaság“ ügyét. En­
nek a 40 km. hosszú keskenyvágányu 
vasútnak a megépítése 1.700,000 
koronába került, holott a vasút rész­
vénytőkéje mindössze 800,000 korona. 
Vagyis a vasútnak még üzembe­
helyezés előtt 900,000 korona adós­
sága volt, amelyért az anyagi garan­
ciát a hitelezőkkel szemben a vasút­
társaság igazgatósági tagjai vállalták. 
Megemlítettük azt is, hogy a vasút 
egyik részvényese József főherceg, a 
kit a társaság igazgatóságában egyik 
jószágigazgatója képvisel, a vasút 
igazgatósága a terhes kötelezettség 
alól úgy akar szabadulni, hogy a 
keskenyvágányu vasutat fölajánlotta 
a kormánynak olyanformán, hogy az 
államvasut az üzembevétel ötszáza-

És arra is emlékszik, hogy ő meg­
állóit, fáradtan, eltikkadva a szaladás- 
tól, remegve attól, amit ez a fiú neki 
mondani akar. Még mintha azt is és 
most is hallaná, amit egykor Gábor 
mondott:

— Lássa, maga szalad mindig elő­
lem, pedig hát én annyira és olyan 
erősen szeretem !

— Istenem, — suhan ki bűnbánóan 
az apáca ajkán a sóhajtás ezen em­
lékekre, de hiába való minden, elűzni 
azokat nem tudja, követik egymást 
nyomon, lépésről-lépésre.

A zárda kertjében levő fák lomb- 
zörrenése, a szellő által feléje hajtott 
illatár oda férkőznek a szivéhez, mint 
egy-egy foszlánya a múltnak s gon­
dolatokat, vágyakat, ábrándokat ébresz­
tenek abban, melyeket semmiféle fo­
gadalma a világnak ki nem törölhet 
onnan, mert azok élni fognak mindig, 
örökké, mint az a szenvedés, mely a

lékát térítse vissza a vicinális rész­
vénytársaságnak.

Mi a minap annak a reményünk­
nek adtunk kifejezést, hogy az ille­
tékes körökben lesz elég erő és el­
határozás az érdekeltek jámbor óhaj­
tásának visszautasítására. Sajnos, 
csalódtunk, mert a kormány nem- 

I csak hogy vissza nem utasította az 
érdekeltek rossz vasutját, hanem a 

i minap bizottságot küldött ki a vasút 
anyagi helyzetének a felülvizsgá­
lására — s a hogy értesülésünk 
szól — el akarja fogadni a fölkínált 
rossz üzletet. Mert miről van szó? 
Egyszerűen arról, hogy a kormány 
nem annyira az érdekeltek, mint in­
kább József főhercegék kedvéért 
üzembe veszi a vasutat, melyre 
évenkint közel 90,000 koronát fog 
ráfizetni.

Azért mondjuk, hogy 90,000 ko­
ronát, mert a vasútnak most közel 
40,000 korona az évi vesztesége, 
ellenben az üzem bevétele közel 
100,000 korona, úgy, hogy a kor­
mány fedezni tartozik nemcsak a 
40,000 korona évi veszteséget, ha­
nem a megállapodás értelmében kö­
teles a Vasúttársaságnak átszolgál­
tatni a 100,000 koronányi üzembe­
vétel ötven százalékát, vagyis össze­
sen 90,000 koronát.

Végeredményében tehát évi 90,000 
koronájába fog kerülni az Állam­
vasutaknak az, hogy a kormány 
József főhercegéknek baráti szolgá­
latot akar tenni. Az ország aligha 
helyeselheti a rokonszenvnek ilyen 
formában történő megnyilatkozását.“

8 kormány a városokéit
Küldöttség a miniszterelnöknél 

és a belügyminiszternél.

A városok anyagi helyzetének ja­
vítása, amelyet a parlamentben Ha­
lász Lajos képviselő hozott szóba, 
most a legkomolyabban napirendre 
került. Vasárnap küldöttség tisztel­
gett a kormányelnöknél és a belügy­
miniszternél, úgyszintén Kossuth Fe­
rencnél, akik mind hangsúlyozták, 
hogy a kormánynak ezentúl egyik

templomok Madonnáinak arcáról vissza­
sugárzik.

Megcsendül a lelkében és a fülében 
a szerelem hívogató, édes, bűbájos 
szava:

— Téged, egyedül csak téged sze­
retlek, Agatha ... Te vagy' az én 
szentem, az én boldogságom, hozzád 
nőtt a lelkem!

És érzi, hiszen még most is arcába 
szökik a vér, a csókok özönét, azok­
nak forróságát, izgató mámorát, a 
Gábor karjainak ölelését, melyek ellen 
hiába tiltakozott, hiába védekezett, oda 
fonódtak azok dereka köré, mintha 
soha elbocsátani se akarták volna.

Csak úgy kergették agyában egy­
mást a gondolatok, a rohamosan fel­
támadó emlékek.

Hogyan váltak el egymástól, miféle 
fogadásokat tettek s miféle terveket 
szőttek a jövőre nézve. Gábor még 
esküt is tett a platánok alatt, hogy

legfőbb gondja lesz, hogy a városok 
sorsán segítsen és fejlődését elő­
mozdítsa.

A küldöttség, amelyben a békés- 
meg)>ei képviselők közül K. Schrijfert 
József vett részt, először Kossuth Fe- 

! renc kereskedelemügyi miniszternél 
; tisztelgett, aki megjegyeztp. hogy a 
! városi tisztviselők javadalmazása 
! egyáltalában nem felel meg a kor 

igényeinek.
Ezután a küldöttség Wekerle Sán­

dor miniszterelnöknél tisztelgett, aki 
kijelentette, hogy a városokat a kor­
mány fokozatosan fogja segíteni, 
olyformán, hogy bizonyos állami 
jövedelmekben részesíti őket. Kije­
lentette, hogy a városi tisztviselők fi­
zetéseinek javításáról még ez évben 
fog gondoskodni.

A küldöttséget ezután Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter fogadta, 
aki kijelentette, hogy a legmelegebb 
rokonszenvvel viseltetik úgy a váro­
sok ügye, mint a városi tisztviselők 
sorsa iránt. Azzal a tervvel foglalko­
zik, hogy városi törvényt készítsen, 
mert ez nagyon szükséges és ezzel 
kapcsolatosan kívánja a tisztviselők 
fizetését is megállapítani. Amennyi­
ben azonban erre idő nem lesz, 
másképpen fog gondoskodni a tiszt­
viselők helyzetének javításáról. Skru- 
pulusai vannak, hogy az állam szub­
vencionálja a városokat, mert ez az 
igazi önállóságot megöli. Ha más­
képpen nem segíthet a bajon és a 
pénzügyminiszternek nem lesz ellene 
kifogása, nem fog elzárkózni ez elől 
sem.

8 nemzetiségeli kulisszatitkaiból.
Elszomorodva szemléli minden igaz 

fia e hazának, mily ádáz gyűlölettel 
s rettenetes eszközökkel dolgoznak 
a magyar nemzet ellen idehaza és a 
külföldön nemzetiségeink. A külföldet 
könnyen megtéveszthetik, mert hiszen 
kevés olyan külföldi van, aki kellő 
ismeretek birtokában ellenőrizni volna 
képes szemenszedett hazug rágalmai­
kat. Itthon meg szintén nem nehéz 
a szerepük: a felizgatott tömegek 
szenvedélyére építik működésüket s 
még a krisztusi szeretet alapján álló 
egyházakba is beviszik a gyűlölködés

nem hagyja el soha, hogy visszatér 
hozzá, feleségül veszi s aztán . . . 
Azután múlt az idő, egy év, két év, 
hosszú esztendők, a bohókás fiúból 
erős, szélesvállu ember lett, aki nevetve 
beszélt a gyermekkor játékairól, a haj­
szolt ideákról, a nevetséges ábrándok­
ról, amig egyszer oltár elé lépett. Nem 
vele, hanem mással, hiszen ami köz­
tük történt a kertben, a fák lombo­
zata alatt, egy napsugaras alkonyaton, 
az mind csak álom volt és mese, 
mint az a boldogság, melyet ő alko­
tott magának . . .

Agatha testvér megrezzent.
Hanem az emléksorozatnak még 

nem volt vége.
Lelkében a múltak világa tovább is 

derengett és viszhangot vert szivében 
most is az a zokogás, mellyel akkor 
Gábort elsiratta s mely megérlelt lel­
kében egy végzetes elhatározást. Oda­
lépett ő is az oltár elé, csakhogy

vészthozó magvait. A folytonos agitá- 
cióra, szervezésre azonban pénz és 
pedig sok pénz szükséges; az illeté­
keseknek tehát gondoskodniok kellett 
arról, hogy a rendelkezésükre álló 
hazai források mellett bő külföldi 
források is álljanak rendelkezésükre.

A pánszláv agitáció céljaira szol­
gáló anyagi eszközök megszerzésére 
kitűnő talaj volt eddig Amerika. Tót 
honfitársaink, kik odaát a tengeren 
jobb keresethez jutottak, úgy látszik, 
szívesen adták össze doháraikat, nem 
ugyan erre a célra egyenesen, mert 
hisz a nagyhangú gyűjtések hirdetett 
célja nem ez a tényleges cél, hanem 
a szükölködők, özvegyek és árvák 
segítése volt. Jellemző aztán az ame­
rikai tót egyesületek vezetőinek lelki­
ismeretére, hogy holott ily célokra 
szedték össze a keserves munka és 
fáradság árán összekuporgatott fillé­
reket, nem törődtek a nyomorgókkal, 
mint a monangahi bányaszerencsét­
lenség alkalmával is történt, hanem 
a magyarországi pánszláv izgatás 
céljaira küldötték az egybegyült ösz- 
szeg egy részét, a többit meg a ma­
guk egyéni céljaira, bankjaik gazda­
gítására fordították. Nem csoda, ha 
ilyenek láttára igy kiált föl egy ame­
rikai tót lap : A Jednota (az első kath. 
tót egyesület Amerikában) titokzatos 
pánszláv politikai akciója miatt vált 
Sodomává és Gomorává az amerikai 
katholikus tót nép élete és ez ron­
totta meg az óhazában élő kath. 
testvéreink helyzetét is. Az össze­
harácsolt pénzekkel táplálták a Ma­
gyarországon folyó pánszláv politikai 
izgatást, miattuk kiált az égbe bosszú­
ért a csernovai eset.

Mig az amerikai tót lapokban ily 
irtózatos vádak hangzottak el az ot­
tani tót egyesületek ellen, a vérbeli 
amerikai sajtó sem marad hallgata­
gon. A támadásnak itt természete­
sen más az alapja, mert hiszen ők 
nem ismerhetik úgy a tótság belső 
dolgait, mint maguk a tótok. Az 
amerikaiaknak az szúrt szemet, hogy 
a tótság vezetői „csakis a régi ha­
zával törődnek, Amerikára semmi 
gondjuk nincsen“; tehát mint ame­
rikaiak nem teljesitik kötelességüket, 
nem hii polgárai szabadon válasz­
tott uj hazájuknak, hanem „rontják,

egyedül! ... És elrebegte ő is a 
gadalmat a gyertyák imbolygó fém 
ben, fején koszorúval, csipkefátyoll 
kezeit a feszületre téve, könnye 
hullatva. És azután ? ... Az ő u 
egy cellába vezetett . . .

Az apáca pírba borult arcán e 
könnycsepp gördült végig, melyet h 
felen letörölve és felszántva, letérd 
a feszület elé.

Kívülről, a zárda kertjének virá 
ágyain még akkor is szerelmesked 
a napsugár a rózsákkal, kaméliákk 
de azokból ő már nem látott sem ír 
És nem hallotta a madarak dalát se 
melyek ott csicseregtek a platán 
hűvös rejtekében, mert a kápolna fe 
szétáradott az orgona zsongása.

Agatha testvér imádkozott a ce 
csendjében, egyedül .. .

Btbó Lajos.
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állandóan meglopják azt“. Nem cso­
dálkozhatunk tehát, hogy az ame­
rikai hatóságok elhatározták az 
amerikai tót egyesületek betiltását, 
üzletkönyveiknek, üzelmeiknek meg­
vizsgálását. Kíváncsian várjuk, mikor 
fog e betiltás megtörténni, mely 
egyúttal érdekes világot vet majd 
azokra a forrásokra is, amelyekből 
nemzetiségi törekvéseink egy része 
táplálkozik.

Amily vigasztaló ránk, magya­
rokra nézve ez a legújabb amerikai 
hir, ép oly leverő is, mert hiszen 
sok-sok honfitársunknak félrevezeté­
séről, nehéz munka árán szerzett 
pénzüknek lelkiismeretlen elpazarlá- 
sáról tanúskodik. Hisszük, a hazai 
pánszláv korifeusok nem fognak di­
csekedni amerikai „barátaikkal“, de 
azt még inkább reméljük, hogy 
Amerikába szakadt tót honfitársaink 
nem fognak többé felülni az édes 
hangú csábítóknak, izgatóknak, akik 
szemforgatva szedik össze a mun­
kás nép félretett filléreit, hogy aztán 
vagy a nemzet megrontására fordít­
sák, vagy pedig a maguk vagyonát 
gyarapítsák velük.

fi mEzőberényi t&Mbpénzfár 
megalakulása.

Az alahuló közgyűlés tárgysorozata.
Többször méltattuk már azon je­

lentős eseményt, hogy a Mezőberényi 
Hitelszövetkezet mint ilyen felszámolt 
s kilépett az Országos Központi Hitel- 
szövetkezetből, hogy mezőgazdasági 
takarékpénztár részvénytársasággá 
alakuljon át. Ezen alakulás egyes 
mozzanatairól is beszámoltunk annak 
idején. Most az uj takarékpénztár 
alakuló közgyűléséről adunk hirt.

Az uj takarékpénztár, amelynek 
cime „Mezőberényi gazdasági taka­
rékpénztár részvénytársaság“ lesz, 
június hó 14-én, vasárnap délután 3 
órakor tartja meg alakuló közgyűlé­
sét a mezőberényi Magyar Király­
szálloda nagytermében.

E gyűlés feladatához tartozik:
1. a közgyűlés elnökét, jegyző- 

könyvvezetőjét és a jegyzőkönyvet 
hitelesítő két tagot megválasztani;

2. a 250.000 korona alaptőkének 
kellő aláírás és befizetés által történt 
biztosításáról meggyőződést szerezni;

3. az alapszabályokat megállapí­
tani, s az alapítókkal történt megál­
lapodások iránt határozni;

4. a társaság megalakulása iránt 
határozni;

5. a felügyelő-bizottságot egy évre 
megválasztani;

6. az alapítóknak a kereskedelmi 
törvény 152. §-ban megállapított fe­
lelőssége iránt intézkedni.

Az aláíró részvényeseket az ala­
pítóktól nyert részvénynyugták az 
alakuló közgyűlésen való részvételre 
jogosítják, az illetők azonban sze­
mélyazonosságukat az alapítók által 
az alakuló közgyűlés alkalmára ki­
küldött háromtagú bizottság előtt 
igazolni és az eredeti nyugtákat fel­
mutatni kötelesek.

Munbásherc
a csabai Rgisz-féle bútorgyárban.

Az összes munkásoknak 
felmondottak.

Csaba egyik legnagyobb ipartele­
pén, a Reisz Miksa-féle bútorgyár­
ban, amelyben élénkebb szezon 
idején 30—40 ember dolgozik, igen 
valószínűleg rövid idő múlva be­
szüntetik a munkát. Ez időszerint 
az összes munkások felmondásban 
vannak és amennyiben a felmondási 
idő leteltéig szervezetlen munkások 
nem fogadtatnak fel, bizonyos időre 
a munka megszűnik.

A folyamatban levő harc állásáról 
és mibenlétéről kérdést intéztünk a 
gyár vezetőségéhez, mely a követ­
kező levélben adott felvilágosítást az 
ügyről:

Tisztelt Szerkesztő ur!
A gyárunkban folyó munkás­

küzdelem tényállása a következő :
Munkásainkkal három évre szóló 

megállapodásunk volt, mely meg­
állapodást a szakma keretében 
működő „Szervező-bizottság“ uta­
sítására a munkásság megszegte. 
Ezen szerződésszegésre általános 
felmondással feleltünk.

Az ügy elintézése végett a köz­
pont a párt titkárát, Horovitz Jenőt 
küldötte ki, ki megjelent a gyár 
irodájában és kinek tapintatos 
fellépésére az egyezséget majdnem 
sikerült megkötni, mindazonál­
tal azon kijelentésünkre — tekin­
tettel az általános felmondásra — 
mely szerint minden egyes szak­
munkás, ki a jövőben itt dol­
gozni óhajt, saját személyére nézve 
újból kell, hogy felvételt kérjen, 
megállapodásra nem juthattunk : 
a párttitkár is elutazott.

Minden valószínűség szerint 
hosszas harcra van kilátásunk, az 
üzemben azonban fennakadás nem 
lesz, mert bőséges készletünk van 
és szervezeten kívüli munkások je­
lentkezésére biztos kilátásunk van.

Az igazságnak ez felel meg; 
ha Szerkesztő ur esetleg meg­
jegyzésekkel óhajtja kisérni, úgy 
semmi kifogásunk sem lehet ellene. 
Békéscsaba, 1908 május 12. Tel­
jes tisztelettel Reisz Sándor.
Értesülésünk szerint különben a 

munkások még szombatig gondol­
kodási időt kaptak; ha ez alatt 
meggondolják a dolgot s a gyárve­
zetőség által kívánt feltételt elfogad­
ják, akkor az általános felmondást a 
gyár visszavonja, ami mindenesetre 
kívánatos volna nemcsak az ipar­
telep szemyontjából. de még inkább 
a munkásokra nézve.

hírek.

— A vármegye májusi köz­
gyűlése. A vármegye hivatalos lap­
jának tegnapelőtti száma közli a 
közgyűlés meghívóját, amely szerint 
az alispán e hó 25-re hívja egybe 
a bizottsági tagokat. Egyidejűleg 
jelzi, hogy ezen a közgyűlésen fog 
tárgyaltatni a vármegyei házi pénz­
tár 1907. évi zárszámadása, amelyre 
vonatkozó állandó választmányi ha­
tározat, — mely a 8-án megtartott 
ülésen hozatott, — törvény szerint 
15 nappal a közgyűlést megelőzőleg, 
meghirdettetik. A közgyűlési tárgy- 
sorozat a közgyűlés előtt 8 nappal 
fog a hivatalos lap legközelebbi 
számában közzététetni. Ugyanekkor 
közöltetik a vármegye alispánjának 
évnegyedes jelentése is, a február 
havi közgyűlés óta tett nevezetesebb 
intézkedésekről. A tárgysorozat egy- 
beállitási munkálatai körülbelül a hét 
közepén nyernek befejezést s igy az 
addig beérkezett ügyek még a rendes 
közgyűlésen fognak tárgyaltam.

— A csabai öntözött rét meg­
tekintése. Ma délben Budapestről 
Csabára érkeztek Szalay Dezső föld- 
mivelésügyi miniszteri osztálytaná­
csos, Gyárfás József, az Országos 
Növénytermelési Kísérleti Állomás 
vezetője és Katona Béla kir. kultur- 
főmérnök, akik ma délután a csabai 
öntözött rétet tekintették meg.

— Bérmálás. Fetser Antal nagy­
váradi felszentelt püspök május hó 
30-án Békésre megy, hogy ott 31-én 
a róm. kath. híveknek kiszolgáltassa 
a bérmálás szentségét. Az egyház 
vezetősége már hozzáfogott a fogad­
tatás rendezéséhez.

— Jóváhagyott kölcsön. Csaba 
község közgyűlése, mint már ezelőtt 
is több Ízben, úgy az 1908. évre is 
elhatározta, hogy 20,000 koronát a 
községi pénztár részére ideiglenesen 
kölcsön vesz a katona-pénztárból, 
amely szintén a község tulajdonát 
képezi. Csupán azon esetre szolgál 
ez a kölcsön, ha esetleg késedelmes 
adóbefizetések vagy más nem várt 
körülmények miatt a községnek kö­
telezettségei teljesítésénél szüksége 
volna ez összegre. A közgyűlés ha­
tározatát azonban a vármegyei tör­
vényhatóság minden indokolás nél­
kül megsemmisítette s a kölcsönt 
nem engedélyezte. Az elöljáróság 
megfelebbezte ezt, s most a belügy­
miniszter nna érkezett leiratával meg­
változtatta a vármegye döntését s a 
kölcsönt jóváhagyta azon indoko­
lással, hogy e kölcsön már a múlt 
évben is megszavaztatott s akkor 
ezt a vármegye is jóváhagyta, to­
vábbá, hogy a vármegye a képviselő- 
testületi határozat megsemmisítését 
mivel sem indokolta.

— Nyugdijválasztmányi illés. 
Békésvármegye törvényhatóságának 

* nyugdijválasztmánya holnap, szerdán 
I délután ülést tart. Ezen ülés fonto­

sabb tárgyai között szerepel Jancso- 
vics Péterné és Somogyi Ákosné 
gyi ellátásának ügye.

— Népszerű előadás. A bal­
eseteknél nyújtandó első segélyről 
dr. Wallfisch Ferenc május hu 24. 
és 31-én, vasárnap délután 2 órakor 
a városháza nagytermében ingyenes 
népszerű előadásokat tart.

— Tűzvész Csabán. Tegnap, 
hétfőn este 9 óra tájban nagy ria­
dalmat okozott Csabán a Mészár­
szék-utca egyik házának égése. Le- 
ginszky Sámuel szabómesternek Mé­
szárszék-utca 2090. számú háza 
gyulladt ki s csakhamar az egész 
tető lángban állott. Érdemes meg­
jegyezni, hogy már az egész város 
tudta, hogy tűz van s mindenfelől 
szaladtak az emberek a tűzvész felé, 
mire a toronyőr is tudomást szerzett 
az esetről s meghúzta a vészharan­
got. Mire a tűzoltóság kivonult, már 
a ház megmentéséről szó sem le­
hetett, hanem csak a tűz lokalizálá­
sáról. Ez sikerült is, magának a 
meggyulladt háznak tetőzete azon­
ban teljesen leégett. A padláson 
bennégett két szoba bútor s még 
sok felhalmozott érték. A kár mint­
egy 2000 korona. A tűz oka a rend­
őri jelentés szerint, mint rendesen, 
ismeretlen. A mendemoda azt beszéli, 
hogy gyújtogatás történt. Állítólag 
a házat valami asszonyszemély gyúj­
totta volna fel, akinek viszonya volt 
a tulajdonossal, de az elhagyta. 
Szóval szerelmi bosszúról volna szó. 
Természetesen ezt bajos volna be­
igazolni.

— Utóállitások. A vármegye al­
ispánjánál? előterjesztésére a hon­
védelmi miniszter most tűzte ki a 
folyó évben és a jövő februárig 
megtartandó utóállitások határidejét. 
Eszerint junius hó folyamán két utó- 
állitás lesz, úgymint 5-én és 20-án. 
A többi hónapokban mindig 5-én 
tartatik, kivéve szeptember hónapot, 
mikor az utóállitások 21-én ejtet- 
nek meg.

— Kinevezés a csabai főgim­
náziumnál. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Fest László he­
lyettes tanárt a békéscsabai ág. hitv. 
ev. Rudolf-főgimnáziumhoz a fenn­
álló szerződésből kifolyólag rendes 
tanárrá nevezte ki.

—A hivatalvesztésre ítélt jegyző 
felebbezése. Megírtuk volt, hogy a 
vármegye alispánja a múlt héten 
döntött a kétegyházai ismeretes fe­
gyelmi ügyben, még pedig olyképp, 
hogy Szilágyi Pál adóügyi jegyzőt 
hivatalvesztésre ítélte. Az ominózus 
ügy azonban ezzel még nem ért vé­
get, mivel az elitéit jegyző tegnap 
felebbezést nyújtott be az alispán 
határozata ellen.

EGY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 2.50 KORONA.
Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan az

ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSETT, 
mely 6 dobozt bérmentesen szállít.

Leghathatósabb és legizletesebb hizlaló és vértisztitó szer!
Számos előkelő orvostanár és szaktekintély

Gyermekeknél: sietteti a járást
___sL_______________ -—. és fogzást, el­
oszlatja a mirigyeket és ótvart. Biztosítja a 
csontok és izmok ép fejlődését. Javítja és 
rendezi az emésztést.__________________ —

által kitűnő eredménynyel kipróbálva.

Felnőtteknél: utó|érhetetien vér-
-------------------------------  képző, gyengélke­
dőknél erősítő és mirigyoszlató szer. Mell­
bajosoknál megszünteti az izzadást és elősegíti 
a gyógyulást. ---------- 1 ■ ........
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— Halálozás. Honáth Mátyás 
csabai kovácsmester ma éjjel 50 éves 
korában elhunyt. Halálát felesége és 
nyolc gyermeke gyászolja. Temetése 
holnap délután meg)' végbe.

Ma. kedden délután 3 órakor j 
Achim János tekintélyes csabai gaz­
dálkodó, Moldoványi)änos vármegyei 
aljegyző apósa, hosszas szenvedés 
után elhunyt.

— Szalay József dr. sajtópöre.
Még a múlt év augusztus havában 
történt, hogy a Nap cirntl budapesti ! 
lap „Liliomtiprás a vásárhelyi séta­
téren* című közleményében súlyos 
hivatalos hanyagság elkövetésével 
vádolta meg dr. Szalay József vá­
sárhelyi főkapitányt, Szalay József 
csabai nagybirtokos fiát, megrágal­
mazván őt azzal, hogy ö az oka, 
hogy vásárhelyi csirkefogók a séta­
téren napról-napra leánygyermekeket 
becstelenitenek meg. A főkapitány 
nyomban fegyelmi eljárást kért maga 
ellen, amely természetszerűleg fel­
mentéssel végződött. Erre megindí­
totta a sajtópert a kérdéses cikk 
szerzője, Horváth Elemér fővárosi 
hírlapíró ellen. A tárgyalás a múlt 
héten lett volna a fővárosban, azon­
ban az elnapoltatok, mert a vádlott 
a tárgyaláson nem jelent meg. Az 
uj tárgyalás előreláthatólag csak az 
őszszel lesz.

— Uj vízmüvek a vármegyé-
oen. Gróf Széchenyi Antal pósteleki 
birtokán öntözött rétet létesít. Az 

* vízügyi tárgyalást junius 
10-én délelőtt 9 órára tűzte ki Do­
boz községházánál. — Csaba község 
a sikkonyi pusztán a régi Körös 
medrében uj zsilipet létesít. Ennek 
tervei május 15-étői junius 17-ig 
közszemlére lesznek kitéve a város­
házán. Az észrevételek ezen idő alatt 
annál is inkább beadandók, mert az 
érdekeltek elkésve érkezett felszóla­
lásait nem veszik figyelembe.

— Huszárok Csabán. E hét vé- 
8fn érdekes látványosságban lesz 
[ff.ze Csaba községének. A Brassó­
ból Bécsbe áthelyezett huszárezred 
lovon teszi meg ezt az utat s való­
színűleg most szombaton érkezik 
vsahara, ahonnan Szarvas felé vo­
nulnak tovább.

A gyulai főgimnázium uj 
rendes tanárai. Münch Szilárd 
varadegyházmegyei áldozópapot, ki 
március hó végén szép sikerrel tette 
le utolsó tanárvizsgálatát, a nagy- 
r<~Hd‘ Püspök a gyulai főgimnázium 
rendes tanarává nevezte ki. A jeles 
képzettségű fiatal tanár e hó 7-én 
csütörtökön tette le hivatali esküjét 
a togimnáziumi bizottság előtt. To­
vábbá a vallás- és közoktatásügyi 
"!ínJ“ter a fennálló szerződésből 
kifolyólag Tóth József eddigi ideig- 
enes tanárt, a gyulai főgimnázium­

hoz tornatanárrá nevezte ki.
a — Poftabetörések. A múlt héten 
a Mrösladanyi postahivatalba be­
törést követtek el. Elvittek mintegy 
200 korona készpénzt és bélyeg- 
jegyeket. - Szombaton éjjel pedig 
* szeghalmi postahivatalba akartak 
elkövetni betörést, de ez az operáció 
„ bf.r az főt félig-meddig kifeszit-
gettek, a plafont átlyukasztották _
neu.»k/rü,‘- valószínűleg rá virradt 
L.Öc6r5’ avaK>: valami zaj elriasz- 
totta. E divatba jött postabetörések 
tetteset a csendőrség nyomozza. Hir 
szerint Ladányban egy névtelen levél 
alapján két tisztességes iparost is 
gyanúba vettek. A vakmerő betörő­
nek eddigelé „kézzelfogható* nyoma 
nincs. J

— A Décsey-cég csődbe ment.
A Rasofszky Miksa-cég után most a 
gyulai törvényszék elnöke a Décsey 
József-cégre is megnyitotta a csődöt. 
Tömeggondnok dr. Hoffmann Lajos 
csabai ügyvéd lett.

— A betegpénztári orvosok 
ügye. A gyulai kerületi munkásbiz- 
tositó pénztár igazgatósága és az 1 
Orvosszövetség békésmegyei fiókjá­
nak vezetősége, a kerületi pénztár 
helyiségében a múlt héten együttes 
gyűlést tartott, mely ülésen á mi­
nisztérium megbízásából megjelent 
Harkányi József miniszteri titkár, ki 
az Orvosszövetség és a betegsegélyzö 
igazgatósága között történt legújabb 
megállapodások jóváhagyására nézve 
újabb pontokat vetett fel, mert a 
megállapodás némely pontja nem 
világos ; továbbá a pénztári orvosok­
tól szerződést kíván. Úgy az igaz­
gatóság, mint az orvosok, a hiányzó 
és nem eléggé világos pontok preci- 
zirozásába némi vita után belemen­
tek s igy a kötött megállapodások 
a minisztérium által rövid időn belől 
jóvá lesznek hagyva.

— Az orosházi reformátusok 
hangversenye. Vasárnap este nagy­
sikerű hangversenyt rendezett az 
orosházi református egyház vezető­
sége az ott építendő templom alapja 
javára. Fényes és nagyszámú kö­
zönség gyűlt egybe ezen estélyre, 
melynek programmja, mint előre is 
jeleztük volt, valóban magas szín­
vonalon állott. A hangversenyt a 
szentesi református énekkar szaba­
tos, precíz éneke vezette be, ame­
lyet a közönség nagy tetszéssel fo­
gadott. Majd Futó Zoltán szentesi 
lelkész, egyházmegyei tanácsbiró 
tartott rendkívül szellemes és tar­
talmas felolvasást, amely a nagy 
közönség figyelmét mindvégig teljes 
mértékben lebilincselte. Jakó Etelka 
szép szóló-éneke után művészi he- 
gedüjáték következett. A hódmező­
vásárhelyi dalárda karnagya, Arany 
János játszotta nagy művészi kész­
séggel Dvorék „Humoreszkjét“ és 
Vienavszky „Legendáját“. A zongora- 
kiséretet Tilger Árpád, az aradi 
Nemzeti Színház karmestere látta el.
A második rész első száma Sántha 
Károlynak „Múlt, jelen és jövő“ 
című jelenete volt, amelyet Rónai 
Mártonné, Bartók Rózsika és Váróczy 
Imre adtak elő nagyon ügyesen. 
Majd Darabos Lajos, a hódmező­
vásárhelyiek országos hírnevű kán­
tora énekelt néhány müdalt, óriási 
hatást keltve. A következő pont 
Szabolcska Mihály verseinek felolva­
sása volt. Eredetileg úgy volt s a 
műsor is úgy hirdette, hogy maga 
a kiváló költő is jelen lesz s ő 
olvassa fel verseit. Azonban ugyané 
napra esett a temesvári katholikus 
püspöknek, Csernoth Jánosnak be­
iktatása is s ezen Szabolcskának, a 
temesvári református esperesnek je­
len kellett lennie; igy hát nem 
mehetett el Orosházára. Maga helyett 
azonban elküldőtte nehány legújabb 
remek költeményét s a gyönyörű 
versek, amelyeket felolvastak az 
illusztris szerző távollétében is nagy 
hatást tettek. Mendöl Ernő „Magyar 
négykezesét* maga a szerző és 

I Noszlopy Elek játszották zongorán 
' szin,én «Mnk tetszés mellett. A végső

szám ismét a szentesi énekkar nép­
daléneke volt. Hangverseny után I 
nagysikerű táncvigalom volt, amely ! 
egészen a reggeli órákig tartott. j

— Pánik a gyulai cirkuszban.
A múlt hét egyik estéjén hirtelen j 
kerekedett szélvihar és a nyomában I 
megeredt zápor majdnem végzetessé ! 
vált rémületet okozott a napok óta 
Gyulán működő Brabánti-cirkuszban 
A közönség állandó érdeklődéssel 
kiséri az ott most folyó dijbirkózá- 
sokat, annyira, hogy a vésztjósló 
sötét felhőkkel borított égboltozat 
sem volt képes több száz embert a 
kínálkozó műélvezettől távoltartani. 
Két birkózó bajnok javában ölelgette 
egymást, mikor a szél belekapasz­
kodott a kifeszitett tetőponyvába s 
nehány másodpercnyi viaskodás után 
a ponyva engedett és széttépődve 
zuhant a közönségre, leütvén útjában 
az égő acetilén-lámpákat. Erre az 
egész tákolmány, mint kártyavár 
összeomlott. Pillanat alatt mindenki 
fejet veszítve rohant a kijárathoz s 
rem es tolongás, kavarodás, gyermek- 
sivitás támadt. Mindenki hozzátarto­
zót, gyermekét kereste. Aki nem 
juthatott a kijárathoz, késével ütött 
leket az utat elzáró ponyván, úgy 
menekült. Nagysokára, mikor az eső 
elallott, lehetett csak konstatálni 
hogy súlyosabb baleset nem történt. 
Mindössze nehány sportbarát kapott 
kisebb-nagyobb ütleget, másoknak 
az orrát törték be a tolongásban. A 
balesetet a lovardái személyzet előre­
látásának hiánya okozta, mert nekik 
tudniok kellett, hogy építményük nem 
képes a szélnek ellenállni s a vihar 
keletkezésekor a tetőponyvát rögtön 
e kellett volna bocsátaniok. A tu­
lajdonost több száz korona kár érte 
a hanyagság miatt s most ráadásul 
fedel nélkül is maradt.

— A vármegye kiskatonái. Bé­
késmegye törvényhatósága két had- 
apród-iskolai alapítványi helyre hir­
det pályázatot. Az egyik hely az által 
üresedett meg, hogy az illető had­
apród az iskolát elvégezte, a másik 
pedig akképen, hogy az alapitványos 
az iskolából kilépett. A megürült he­
lyeket legközelebb töltik be.

Késeid tanonc. Vasárnap dél­
után Békésen csónakázgatott a Kö­
rösön Tímár Endre csabai iparos 
tanonca Seeberger György. Meglátta 
ezt a partról három más tanonc s 
megirigyelte Seeberger élvezetét. Kö­
vekkel kezdték dobálni a csónakázó 
fiút, aki erre kiszállott s verekedni 
kezdett támadóival. Verekedés köz­
ben bicskát rántott s azzal Nagy 
Ferencet, Juhász Antal kaptafakészitő 
masát oldalba szúrta. A megszűrt 
gyereket súlyos sérülésével beszállí­
tották a közkórházba.

— Magyar név. Berger Sámuel, 
a csabai Uránia mozgófényképszin- 
ház tulajdonosa és kiskorú gyermekei 
vezetéknevüket belügyminiszteri en­
gedéllyel Bállá-ra változtatták.

— öngyilkos öregasszony. Va­
sárnap délelőtt Szarvason felakasz­
totta magát özv. Gyebnár Istvánná, 
szül. Szeljük Mária, 72 éves öreg­
asszony. Hozzátartozói csak 10 óra­
kor találtak rá, amint szobájában 
az ajtóvason lógott. Egy évvel ezelőtt 
halt el férje, akivel 52 évet élt 
együtt s mióta özvegyen maradt, 
állandóan húsúit, bár viselkedéséből 
nem lehetett volna sejteni, hogy bá­
natát ilyen módon gyógyítja majd meg.

— Útépítés a vármegyében. A
kereskedelemügyi miniszter a gyoma- 
körösladányi 18 kilométer hosszú 
törvényhatósági ut kiépítési céljából 
— amely építkezés a beruházási 
hitel terhére történik — a közigaz­
gatási bejárást junius hó 2-ára 
tűzte ki.
- Nagyváradiak nálunk. Csaba 

közönségét igen érdeklő képet mutat 
be szerdán és csütörtökön este az 
Uránia. Bemutatja Nagyvárad moz­
galmas életét. Magunk előtt látjuk 
elvonulni a nagyváradi korzót ■ a 
kép oly tiszta és nyugodt, hogy azon 
feiösmerjük rokonainkat és ismerő­
seinket, amint elsétálnak előttünk 
Végül bemutatja még a nagyváradi 
Vilmos-huszárok lovasgyakorlatát a 
mely igen közelről érdekel bennün­
ket, mivel sok csabai ifjú tölti katona­
évét a nagyváradi Vilmos-huszárok- 
nál. Ezenkívül még más 10 kép ke­
rül bemutatásra.

— Vizbefult öregasszony. Szom­
baton, május 9-én Mágori Czipora 
nevű szeghalmi asszony lement a 
Körösre vízért. A szerencsétlenül járt 
öregasszonyt, aki szívbajos volt, 
merítés közben szélhüdés érte és 
arccal a vízbe bukott. Mikor holt­
testét kifogták, még a kezében gör­
csösen szorította a vizes edényt.

— Uj százkoronás bankjegyek. 
Nyolc év előtt, 1900 március 31-én 
bocsátották ki a most is forgalom­
ban levő huszkoronás bankjegyeket 
s az OMB. már egy év előtt elha­
tározta, hogy uj huszkoronás bank­
jegyeket fog kibocsájtani s a ré­
gieket bevonja. A jegybank főtaná­
csának csütörtöki ülésében állapítot­
ták meg az uj bankjegyek kibocsá- 
íasi ',dcjét- Eszerint junius 22-ikén 
bocsajtják ki az uj huszkoronásokat 
amelynek mintáját Hegedűs László' 
magyar festő rajzolta. Ugyanis a 
bank által hirdetett pályázaton az 
altala készített rajzot találták leg­
jobbnak. 6

Egy orosházai munkás tragikus 
halála.

Elpusztult idegenben.
A tavasszal nagy csomó munkás 

ment el Orosházáról Székesfehér­
várra kubikos munkára, hogy ma­
guknak és családjuknak megkeres­
sék a mindennapi kenyeret, amely­
hez hozzájutni a mai világban na­
gyon nehéz a szegény embernek.

Az elutazott munkásokat kikisér- 
ték a vasútra a feleségeik, meg a 
gyermekeik s lelkűkre kötvén, hogy 
az idegenben se felejtkezzenek meg 
az itthon maradiakról, elbúcsúztak 
tőlük. A vonat prüszkölve robogott 
ki az állomásról s elröpitette mesz- 
szire az orosházi munkásokat.

Ez még kora tavasszal történt és 
alig érkezett róluk hir, mert a nagy 
munkában nem értek rá az Írással 
foglalkozni, amihez úgy sem nagyon 
értenek.

Az elutazott munkások közt volt 
Lakatos Pál napszámos is, aki fele­
ségét és gyermekét hagyta otthon. 
Róla sem tudtak semmit eddig, csak 
tegnap érkezett a családhoz egy szo­
morú üzenet. A szomszédasszony 
fia irta s a családnak igy jutott csak 
tudomására.

Meg volt írva a levélben, hogy ne
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várják haza Lakatos Pált, mert nem
jön haza többé, elköltözött oda, 
ahonnan nincsen visszatérés.

Az orosházi munkások egy vasúti 
töltésnél dolgoztak. A töltés maga­
sabb volt már egy ölnél, mikor La­
katos Pál alatta dolgozott. A föld 
még nem volt a töltésen eléggé szi­
lárd s a távolabb dolgozó munká­
sok egyszerre rémülten látták, amint 
egy hatalmas földréteg lezuhant s 
maga alá temette Lakatost.

Rémülten rohantak a segítségére, 
de mire eltudták a rászakadt földet 
takarítani róla, már akkor halott volt, 
— megfulladt.

El is temették már a tragikus 
sorsú munkást ott az idegenben s 
a család csak most értesült róla, 
most irta meg a feleségének a szom­
szédasszony fia, hogy menjenek el 
a holmijáért s ejtsenek egy könyet 
a sírjára.

Törvénykezés.
A bajusz.

Tárgyalás a csabai járásbíróságnál.
*

A bíró: (/! panaszoshoz). No, lépjen 
ide, hó»: hívják: Ádám Sándor. Adja elő 
a panaszát.

A panaszos: (Tagbaszakadt öles pa­
rasztlegény. A vöröses bajusza ijesztően 
hosszú. Mint két vasvilla hegye). Hát te­
kintetes uram'mondhatom ? Kétszáz pen­
gőt követelek, meg a tekintetes ügyvégyi 
perköltséget.

A bíró: Most ne erről beszéljen. Mondja 
el, mi a panasza Csicsely András ellen. 
A követelését majd később adja elő.

A panaszos: Azt mán úgy tessik fel- 
itélni, hogy ő adja elő. Nem én. Mert ő a 
bűnös. Ez a Csicsely. Úgy történt kirem 
alázatossággal, hegy szent karácsony icca- 
káján teaestijen voltunk a bátyámik a 
fonóban.

A bíró: Micsodán ? Teaestélyen ?
A panaszos: Hát mán most olyan világ 

van instálom. jTélvizkor hun itt, hun ott 
téjázunk este. Mivel meg in a rumot külön 
szeretem, nem a forró vízben, többet ittam, 
amennyi belémfir, tekintetes törvénszik.

A biró: Nézze, figyelmeztetem, hogy itt 
nemcsak a maga dolgát tárgyalja a bíró­
ság. Igyekezzék rátérni a panaszára.

A panaszos: Mingyárt ráfirek már te­
kintetes bíróság. Többet ittam a kelletém!, 
oszt lekönyököltem az asztalra és elalud­
tam. Mikor fölébredek, — az istálófáját, 
nem jó arra rágondolni. Akkurát ilyen ba­
juszom volt, mint mostan. És a két vige 
ott maradt az asztalon, odapecsitelték, mig 
aludtam, spanyor viakszszal. Hogy a lá­
nyoknak legyen mit nevetni, instálom. Csak 
azir. Ez tette, ez az Andris. Ez tett csúffá. 
Kétszáz pengőt követelek irte, mert le 
kellett a bajuszomat nyiratni tűbül instálom.

A biró: Miért követeli ezt a négyszáz 
koronát ?

A panaszos: Mert dukál. Jár az nekem 
a bajuszomért.

A biró: (A vádlotthoz.) Csicsely András. 
Megértette mivel van vádolva a bíróság 
előtt?

A vádlott: (Vézna kis tót legény.) Igenis 
megértettem.

A biró: A panaszos előadására van 
valami észrevétele ?

A vádlott: Nem igen vetem semmit 
észre pan szolgabiró. Úgy igaz, ahogyan 
Adám Sándor mondott. Úgy igaz. Az is 
igaz, hogy engemet a szénahányó nyeli- 
vel a fejbe megvert. Van tanúság három.

A biró: (A panaszoshoz.) Fentartja a 
vádat és a követelését ?

A panaszos: Feltartom és tekintetes bí­
róság a hadügyminiszterig.

A védő: Kérem a tekintetes bíróságot, 
méltóztassék megállapítani, hogy a vád 
által sérelmezett bajusz, amint az pana­
szos személyes megjelenéséből szakértő 
nélkül konstatálható, a könnyű testisértés 
elkövetésétől eltelt idő óta visszanyerte 
eredeti alakját. Ennélfogva méltóztassék 
tekintetes bíróság ítéletében kimondani, 
miszerint a panasz tárgytalan. Feltéve, de 
meg nem engedve, hogy a tekintetes já­
rásbíróság erre az álláspontra helyezkedni 
nem méltóztatna, ezen esetben viszontvá- 
dat emelek felem nevében és kérem, hogy 
a megveretéséből származott kétszáz ko­
rona orvosi és illetve ápolási dijat pana­
szossal szemben megítélni ne terheltessék.

A biró: Ádám Sándor. Megértette a 
védő ur előterjesztését ?

A panaszos: Nem én uram.
A biró: A védő ur azt fejtette ki, hogy 

a maga bajusza azóta újra kinőtt és a pa­
nasza igy alaptalan.

A panaszos: Igaz, igaz. De a fájda- 
lomdij ?

A vádlott: Én is fájt, mikor ütött a 
Sándor.

A panaszos: Nem igen jártam még bí­
róság előtt. Nem tudom, visszakirhetem-e 
a panaszomat ? Mert akkor istálom, hát 
akkor egyforma az igazság. Mind a kft ri- 
szen. Csak a fuvarköltsigemet kirem a te­
kintetes ügyvéd ur fizesse meg.

(M-ó.)

§ Ujmódi birtokszerzés. Agya­
fúrt csalással akarta megszerezni 
négy mezőtúri parasztember Hegedűs 
Lajos és Kelemen Bálint endrődi 
gazdáknak mintegy 20 holdas bir­
tokát. Patkós Mihály mezőtúri föld- 
mives volt a ravasz terv kieszelöje, 
aki az őszszel egy napon maga mellé 
vett három embert, felült a vonatra 
s átrándult Csabára.

_________________ Békésmegyei

A rendőrség rögtön a parasztok 
után nézett, akiket még meg is talál­
tak a vasútállomásnál. Itt egy rendőr 
észrevétlenül kihallgatta a beszélge­
tésüket, amelyből kétségtelenül ki­
tűnt, hogy mindnyájan mezőtúriak s 
hogy az eladó gyanánt szerepelt 
két ember nem Hegedűs és Kele­
men, hanem Patkós cinkostársai, 
akik csalási utón akartak birtokot 
szerezni.
- Ebből persze most már semmi 
sem lett, hanem e helyett a rendőr­
ség feljelentése alapján az ügyészség 
okirathamisitás miatt vádat emelt 
ellenük. Tegnap, hétfőn állottak vád­
lottként a gyulai törvényszék előtt.

A főtárgyaláson Patkós és el­
adóként szerepelt cinkosai azzal vé­
dekeztek, hogy részegek voltak, mi­
kor az ügyvédnél szerződést csinál­
tattak. Juhász meg, az azonossági 
tanú, azt állította, hogy őt agyon­
üsse! fenyegették, ha nem megy 
velük az ő személyazonosságukat 
igazolni.

A tárgyaláson ítélethozatalra még 
nem került a sor, mert azt újabb 
tanuk megidézése végett elnapolták.

Függetlenseg _________

Segédszerkesztő: Laptulajdonos:
Teleky Sándor Dr. Ursziny János 

Nyomatott a „Békésmegyei Függetlenég* 
könyvnyomdájában, Békéscsabán.

Hirdetések.

Tudomásul!
Itt a társaság beállított egy ügy­

védi irodába. Patkós előadta, hogy 
ő a vele együtt jelenlevő Hegedűs 
Lajos és Kelemen Bálint endrődi 
gazdák földjét akarja megvenni. A 
Hegedűsnek és Kelemennek nevezett 
emberek — akiknek igazi nevét 
azonban máig sem tudják — elő­
adták, hogy ők hajlandók a földet 
eladni s már meg is egyeztek, csak 
az adásvételi szerződést kell megcsi­
nálni. Végül a negyedik ember, Juhász 
Antal mint azonossági tanú szere­
pelt s bizonyította, hogy ő, mint 
endrődi ember, ismeri a jelenlevő 
Hegedűst és Kelement.

Ez alkalommal azonban a szerző­
dést még nem ütötték nyélbe, miután 
maga az ügyvéd nem volt otthon s 
a társaság hazautazott Mezőtúrra.

Pár nap múlva Patkós ismét át­
jött, megint három emberrel, akik 
közül azonban már csak Juhász volt 
a múltkori, a másik kettő azonban 
úgy látszik meggondolta a dolgot s 
otthon maradt. Helyettük Patkós más 
Hegedűst és Kelement hozott.

Ekkor meg is csinálták a szerző­
dést, amelynek alapján Patkós a 
kérdéses ingatlan tulajdonjogát ma­
gára akarta kebeleztctni. Közbejött 
azonban a vakmerő csalás lelep­
lezése.

Ugyanis a csabai ügyvéd segédje 
észrevette, hogy a két eladó nem 
ugyanaz, aki a múltkor náluk volt, 
ebbeli felfedezését azonban csak a 
kliensek távozása után közölte az 
ügyvéddel. Az ügyvéd aztán látva, 
hogy a dolog gyanús, értesítette a 
rendőrséget.

Van szerencsém a nagyérdemű 
hölgyközönség becses tudomá­
sára hozni, hogy a

Weisz Miksa-féle

saját vezetésem alatt folytatom.

rr •

Úgy francia, mint angol 
tói letteket a legutolsó divat sze­
rint jutányos árakon készítek.

A t. hölgyközönség szives 
pártfogását kéri

tisztelettel

XESSELM9NN ALADÁR
nőiszabó BÉKÉSCSABÁN, 
Csirkepiac, Kocziszky-féle ház.

#V;X ö,/a.

T9RULÚUL
Honul felvétetik.

Békéscsabán, a Mészárszék-u. 
2090. számú, üzlethelyiségnek 

alkalmas

SAROKHÁZ
szabad kézből eladó.
Bővebbet ugyanott megtudható 

a tulajdonosnál.

A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül leg- 

höbb vágya, hogy mentői szebb legyen 
s hogy ezen célját elérhesse, megragad 
minden alkalmat, a legképtelenebb dol-
fokkal kenegetve arcát. Ä legtöbb eset­

en saját kárára teszi ezt, mert nem­
csak hogy szép nem lesz, hanem ellen­
kezőleg sok esetben tönkre teszi arc­
bőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos 
ápolás kell ahhoz, hogy helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, me­
lyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész 
Margit-Créme-jével elért (különösen 
Francia- és Németországban) sok em­
bert arra birt, hogy ezt a világhírű, 
ártalmatlan és az arc minden tisz- 
tátlansága (szeplő, májfolt, kiütések stb.) 
ellen páratlanul és csodálatosan ható 
szert utánozzák. Természetes, hogy ez 
senkinek sem sikerül, mert a Margit- 
Créme készítésének titkát senki más 
nem ismeri, mint a feltaláló és készítő 
s éppen azért, mert a titkot soha sen­
kire sem bízta, hanem minden egyes 
készítményt maga állít elő, a Margit- 
Créme mindig egyforma, annak kidol­
gozása leggondosabb,, tehát a hatása 
is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát 
arcunkat mindenfélével kenegetni és 
használjunk oly szert, melyet angol, 
amerikai és francia hírneves orvosok 
is ajánlanak, mint egyedüli biztos és 
ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére. Ez a világ­
hírű szépitöszer a Földes-féle Margit- 
Créme, mely már 4—5 napi használat 
után teljesen átalakítja az arc bőrét, 
eltünteti a szeplőket, májfoltokat, ki­
ütéseket, bőratkát, mittessert, arc- 
és kézvörösséget. Az arc ideális szép, 
üde és ifjú lesz s amellett a Margit- 
Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit- 
szappan 70 fillér és Margit-puder(fehér, 
rózsa és crém színben) 1 korona 20 
fillér. Ezen szerek mindegyike külön 
is használható. A Földes-féle Margit- 
Créme kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron 
nem volna, tessék egyenesen a készítő­
nek igy címezve Írni:

Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.
A Földes-féle Margit-Créme Békés­

csabán kapható: Lőrinczy László, 
Réthy Béla, Radó Miklós gyógyszeré­
szeknél és Dobay Kálmán drogériájában.

Nagyszalonta ésTenke
között lévő

100 magyar hold
jóminőségü

apró parcellákban eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál 

dr. Ursziny János ur ügyvédi iro­
dája Békéscsabán.

Egy használt, jó karban levfi
marha és sertés-

MÉRLEG
eladó. ==f

Megtekinthető Dom József gép­
lakatos műhelyében Békéscsabán
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Békéscsaba, 1908 május 13.

FényképkölönlegesséEeli
Nagyítások

mra

Művészi kiviteli! báli meghívók, eljegyzési, esküvői 
éríesiíésefe, névjegyeit, üzleti kártyák, levélpapír 
és borítékok, számláit, körleveleit, gyászjelentések 
s mindenféle nyomtatványok olcsá áron készíttetnek

fi BÉKÉS GY.
Ö Fensége József főherceg udvari fényképésznél
lor^íiM He tettoiüs E

fl kiadóhivatalban jutányos árakon vétetnek fel 
hirdetések és azok biztos eredményre is vezetnek

..... .
Eladó birtok.
Liker Jánosné, Zahorán 
Mária tulajdonát képező és 
pedig a csabai határban, 
furtsi határrészben fekvő

fl puszta- 
ftamuti gazdaságban
tisztavérü Polland-chinai tenyé-

35 kis hold föld SZetbŐ1 ennek fe,osztása miatt
és a békési határban
• Kondoros mellett levő •

144 kis hold föld
egészben vagy apróbb 
parcellákban ELADÓ
Értekezhetni dr. Ursziny János 
ügyvédi irodájában Békéscsabán 
vagy birtokosnővel Békéscsabán
• • 2102. házszám alatt. • *

= eladó ==
90 drb tenyészanya-sertés

ti

it

tan
malac

T udakozódások puszta-kamuti 
intézőséghez u. p. Békéscsaba.

REIN JENŐ festék- és kefe-üzlete
BÉRÉ5C5BBB, Vasut-utca, Molnár-ház.

kizárólagoslettel érteSÍ,Cm 3 nagyérdemü közönséget, miszerint

festéh-, ecset- és kefeárn-iizletemet
Sít irál készÉ'mé"v« oi.jf«ikíim.l jS5ss,üS"

séges anyag-áruk"

— Amerikai petróleum és denaturált szesz jutányos árban. =
Tisztelettel: REIN JENŐ.

\m fipltóe!

o
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Aki szép, elegáns, ízléses és modern

tapétázási " "' 
i- és szob

óhajt lakásában vagy házában : forduljon bi­
zalommal alulírottakhoz, akik elsőrangú szak­
iskolákban sajátítva el szakmájukat, az ország 
nagyobb városaiban és Budapesten szerzett 
tapasztalatokra hivatkozással, minden e szakba 
vágó munkákat gyorsan, pontosan és jutá­
nyos áron vállalnak helyben és vidéken is.

A n. é. közönség szives pártfogását kérik

CSÁNYI és NAGY MIHÁLY
Békéscsaba, Lepény-utca 762.

Szállodások, vendéglősök, kávéháztulajdonosok figyelmébe!

Szegfű Rudolf ssss
Békéscsaba, Búzapiac.

nibb' gyártmányú mezőgazdasági gépeket.
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Földeknek gőzekével való felszántó . í képv,selete. 
elvállalja saját gőzekéiével Óriási Ä jutányosabb árban gazdáknak, L ÜTé *,

Mnston-féle aratógépeli békésvármegyei főügynöksége



Békéscsaba, 1908 május 13.

Hertmegnyitós.
Tisztelettel van szerencsém 

a nagyérdemű közönséggel tu­
datni, hogy a

Széchenyi-ligeti

vendéglőt
május Mi-én megnyitottam.

A t. közönség szives figyel­
mébe ajánlom kitűnő konyhám 
és a legfinomabb borokat. Na­
ponta friss sör. Pontos, figyel­
mes kiszolgálás.

Ebéd- és vacsora-abonomák 
elfogadtatnak.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kéri

tisztelettel

Rácz Sándor
Széchenyi-ligeti vendéglős.

A Széclienyi-ligetben állandóan 
KARÁCSONYI JÁNOS 

jóhirti zenekara hangversenyez.

Fűtő és gépész vizsgára
előkészítek jutányos árban és 

felelősség mellett.

Cím: MOLNÁR LAJOS oki. 
gépész ARADON, Radnai-ut 23.
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Békésmegyei Függetlenség

Uj női divatáruház!

ALEXANDER TESTVÉREK
BÉHÉSCSBBfl, tfasut-utca, gidovszhv-ház.
Tisztelettel van szerencsénk a hölgyközönség szives 
tudomására hozni, hogy az általunk átvett Propper-féle 
divatüzletet nagyrészt kiárusítottuk és azt

a divat legszebb újdonságaival
egész újonnan berendezve

ALEXANDER TESTVÉREK CÉB ALATT
tovább vezetjük. Raktáron tartunk : Legújabb 
divatu és elismert legjobb gyártmányú

női ruhakelméket, selymeket, vászon, 
chiffon és különféle damaszt-árukat, 
ágy- és asztalkészleteket, szőnyeg, 
függöny, paplan- és ágybetéteket, 
különféle ruhadiszeket, a női szabó­
sághoz szükséges összes kellékeket
s minden e szakmába vágó cikkeket. Midőn a t. vevőközön­
ség nagybecsű pártfogását kérjük, biztosítjuk a legjutányo- 
sabb árakról, előzékeny és lelkiismeretes kiszolgálásról,

maradunk kiváló tisztelettel

Alexander Testvérek.
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Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Ingatlan-eladás.
Zahoran György tulajdonát 

képező volt Szeberényi-féle

78 okta fold
mely közvetlen a város mellett 
fekszik, igen kedvező fizetési 

feltételek mellett

kírmely kis parcellákban is
= eladó. =

Értekezhetni dr. Ursziny 
János ügyvéd ur irodájában 
Békéscsabán.

I-ső rendű uradalmi 
hizlalt szopós

bárányhús
kilója 56 krajcár.

Naponta kapható

Weisz Mihály
gjjjfa g££3 e^ís ssElai gjgä ssiiSe££a díbá ciSa c*5^!5*3 éaSBSr

Reisz Miksai,
Békéscsaba, Vasút-utca 1155. és 1156. sz. i- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1
Mőasztalos, kárpitos- Sóját készitményíl 

3 és diszitő-mőkelyek. teljes
lokáskerendezÉsek 

állandóanRajziroda.

TtMm: a. a. Triefwi: ZD. ig. nagy VálOSZtÉhbOn.

m
m

lijniIn
niIn

niInuinni

InniIn



Sz
ob

ap
ad

ló
 lak

ko
k!

-'V

____________________________________________ Békésmegyei

VESZEK SZENÍÍT Csanádapáczán
30 tat. hold legkitűnőbb

tétlenség Békéscsaba, 1908 május 13.

nagyobb mennyiségben; 
ha vontai átvétel

2—3 waggon,
esetleg waggononkint is.

Stein Mihály
tűzifa-, faszén- és mészügynök- 
sége Békéscsabán, 1952. szám.

szántóföld
Lilinger István és Társa
Békéscsabán, Basul-utca, a BeiMucz szíjgyártó mellett.

belsőséggel csekély készfizetés mellett
phtifF ^rtEliezheír!Í dp- My János 
——up ügyvédi irodájában Csabán.

A tavaszi és nyári idényre ajánlják 
a legelegánsabb szabású sikkes

u 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 koron:
1 szelvény 12 korona , 
1 szelvény 15 korom 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

így szelvény 
IJIO «■. hossza 
I MUn fértruOS* 

1 hei (KabAl. nad
I r4< ét mtlléar) 

tleSeaM, cuk

[ Egy izelvémi fekrte »Mionruhihoz 20 — K -ért 
Inintnzv fdóllZ»tőiMrt :u;: 1,-drnt. «elyv -I ÍÜÍÜ2H« *l»r7ér‘”T"l ‘“"-"“’Óvni. scivv —
I IP*" <rtirc«i küld a mint nirg-
I bízható és szolid cr^ mindműt: ismert ■ = - - j

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Hintaa ingyen ét bérmentve.

I Az «Marik, z melyeket a majimevS elvez ha
szóvetsz Usenet« közvetlen Sl.g.l-Imhof .x-- 

I oej, a gyári pucott rendeli meg, igen jcientékeejra.
Sanken, legolceikb Írek. Óriási válaaztíK.

I Mirttzh*. figyelmes Uszolgilis, még a legkisebb I 
rendelésnél is, teljesen friss áruban. I

Eladó birtok.
Szatmár szabad királyi város­

tól negyedórái távolságra vo­
naton, egy

Z30 holdas kitűnő 
minőségű birtok
teljes felszereléssel együtt

eladó.

b es gpr Vf setpd-Äisf,

Bővebb felvilágosítás nyer­
hető: Nemes András nyomda­
tulajdonosnál Szatmáron.

Kőszén ^ Kiár!
■ ■ Belföldi és porosz kőszén, ■ ■
■ ■ bihari és dorogi mész I ™

waggonszámra megrendelhető

Kláp Undor -"-----•fsiianiiiradáiáiian
Olcsó árak.

OEBRECZEH, Mihlős-ii. Z3.
Pontos szállítás. — Kívánatra részletes ajánlat

üiS?iTörJe?éSe!’ kötvény-ésváltókölcsönök, tárcahitel 
kereskedőknek és gyárosoknak, gazdáknak személyi hitel.

TELEFON: 445. SZ. TELEFON: 445. SZ.

Festéküzlet!
A szobafestő és mázoló-mester 
urak különös figyelmébe ajánlja
W saját készítésű Tfca

(Hajfestékéit, továbbá száraz festék és 
ecset-áruit, valamint kente és lakkokat

s az összes itt fel nem sorolt 
hozzávaló összes árukat jutányos 
árakon, nagy választékban:

Klein Jakab
Békéscsabán, Berényi-ut.

== fűszer- és 
festékkereskedő

©-

akik a legrövidebb idő alatt minden 
e szakmába vágó munkát gyorsan, 
pontosan és jutányosán készítenek.

Raktáron vannak:

ÍZ darab 3 korona.

Ellen biztosan ható szer.

cipőfűzők.

öidéíii muníréhra Különös gondot fordítunk.
Egy próbarendelés mindenkit meggyőződte! 
HÜH ízléses munkánk jóságáról.

Egytanonc 
fizetéssel 
felvétetik

Szives pártfogást kérnek

Lilinger István és Társa
Békéscsaba, Vasut-utca, a 
Berbekucz szíjgyártó mellett.

BŰ**« ■

Nagy tavaszi vásár!
Tisztdette1 értesítem Békéscsaba és vidéke nagyérdemű 

közönségét, hogy raktárom tulhalmozottsága miatt

NAGY

TAVASZI VáSÖRT
feltűnő olcsó áronrendezek s

árusítom az összes férfi-, női- 
és gyermekcipők, női és férfi 
nyakkendők, női- és férfi 
gallérok, kézelők, ingek, 
divatos kalapok, keztyűk,

fűzők, női blúzok, harisnyák, napernyők, kézi- é« 
utazó táskák, bőröndök, gyermekkocsik s e helven 
— : fel nem sorolt összes árukat. .

Feltűnő olcsó árak!
Kérem a nagyérdemű közön­
séget raktáram megtekintésére.

BLAU BÉLA dlvatárú - kereskedő 
Békéscsaba, Kossuth- 
szoborral szemben.


